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Mexi kói E g g y e s. 8 t a t » s o  k 
L o n d o n ,  nóv. 28. — Sept. 2G-o- 

Jikáig szól latiak a’ tegnap ide érkezett 
tudósítások, Mexikó fő-városából. Santa 
Anna Gén. ni 'gmarad elkezdett fegyve
res pájajaban a’ Pedraza’ Elölülővé—vá
lasztat ásu ellen. Mind a’ szövettség’ or- 
szágloszeke, mind a’magános Státusokéi, 
hatos rendszahásokat vettek elő a’ nép— 
tsábitók’ einvomattaíására. Egész ereje, 
nem megy’ Santa Annának 8-00 ember
rel többre, kik közölt 2 svadron, lo
vas, ’s egynéhány népkatonaság! Xala- 
jiából mentében kiszabadított egy szúí- 
lítvany kiseotenlziázott gonosztévőket, 
’s 50 ezer dollárt is elfogott volna, mely— 
lyet az országlószék a Köztársáság’ ka
tonái’ számára küldött , mint ’süldőt. — 
Oaxaca városa’ megvételét és egy igen 
derek, Puenta National nevű szorossut’ 
meglcpetletését is megpróbálta ; de azok
kal nem boldogult; a’ rendes és a’nép- 
knlonaság , kik a’ párt ülésben nem ré
szesültek, hatalmason védelmezték azo
kat. Ellent—állása’ kezdetén történt ezen 
erőtlenségéből úgy látlzik, hogy az e- 
gész párt üt és igen szoros határ közzé 
van szorulva az ultra-democraták vagy 
úgy-nevezett yorkinusok’ részéről. A’ 
Képviselők’ Kamarájában, sept. 19-edi- 
kén , eggyesült szózattal megállapították 
a’ népkatonaságra kötelezettek’ törvény- 
nyél, minden férfiakra-nézve, 20 eszten
dőstől 50-ig : 20-adikán pedig , meghív-

ta a' Senátus az" orszáídószéket 
vény végbe-hajlására , hogy 6 nap alatt 
minden titkos Gyűlések (loge-), a’ me
xikói minden ifjú Köztársaságban tcröl- 
tessen-ei, m elljek még az ö’ politikai 
kibontakozássok’ periódusában vannak; de 
a Statústitoknokok még azon ülésben 
elő-adlak ezen törvény-javallatot az or
száglószék’ részéröl. Végűé, sept. 2d-e- 
dikén, teljes hatalmat adtak az emeri
tus Elölülő Victoriáuak. akarminémü rend- 
szabás’ elő -  vételére, a’ mit tsak szük
ségesnek talál a’ Köztársaság’ bátorsá
gára , a’ veszedelem’ növekedése’ eseté
ben. Guerrero, legkissebb részt sem akar 
venni a’ Santa Anna’ pártütésében; és, 
lehet remény leni, hogy ezen pártütés’ 
elnyomása után, a Mexikó' frigyes or- 
szágíástnúdja jóformán meg fog erőssödni. 

P o r t u g a l  I ia
A’ Gazette és a’ Quotidienne, dec, 

6-odikáról , azt erőssitik , hogy a’ lissa- 
boni tudósítások szerént, nóv. 26-odiká- 
ról , D. Mig., lába’ törése után, ollyan jól 
volt, valamint-tsak a’ környűletek sze
lént lehetett. A ’ térdén és tzombjánva- 
ló daganat jóformán kissebbedett, és hi
hető, nem fog annyi ideig ágyban fek
vő beteg lenni, mint elébb gondolták.— 
De, más párisi Journalok foljvást azt ál- 
littják, hogy nagyon veszedelmes beteg 
aólna. — A’ londoni Courier szerént, 
dec. 5-adikáról, Plymonthba, dec.l-sőjén, 
egy, Eigueirából (a ’ Mondego’ torkából)
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Looe-be érkezeit hajó által az a’ hír ter- 
jedi-el, hogy D. Míg. megholt; de azt, 
a3 Courier maga-se hiszi.

A’ Quotidienne jelenti nóv. 19-edi- 
kei lissaboni tudósítások után , hogy a’sze- 
rentsétlen D. Mig. annyira könnyen van , 
és, már nóv. 11-edikén, az ágyban köny- 
nyen ülhetett s a’ Fő-udvari Mesterrel 
dolgozott, sőt azt kívánta, hogy a’ Mi
nisterekkel akar dolgozni, ne-hogy a’ köz- 
dolgok’ menetele meg-tsiiggedjen. Az első 
tudósítások , mellyeket a’ tartományokban 
a’ D. Mig. történetéről vetlek, a’ meg- 
jobbíthatatlanok’ tactikájához szabva ,igen 
nagyítottak voltak. Az ÖFge’ hív és tör
vénytisztelő alattvalói, méjj gyászba estek 
ez által, de a3 rossz emberek tele teltek 
örömmel, azt gondolván, hogy ismét len
ne módjok a' tsendesség’ megháborítá- 
sában. Az északi tartomány okból Coim- 
brába kísért fogjok, szabad szájokra bo
csátották örömöket, fellázzadlak, szidal
mazták és fenyegették az őket kísérő őrt, 
annyira, hogy ez mérgében, tüzet-adott a’ 
fogjokra és egynéhányat agyon lőtt vagy 
megsebessített. Polgári és katonai Felsőbb- 
ségek siettek a’ lsetépaté’ le ts lapílására.

Egy más Journal,ez is párisi, más
képp’ beszéli D. Mig. betegségéről, ugyan
onnan, ugyanazon napról. Ez, azt mond
ja, hogy a’ rángatódás, 40 órai szünet 
után, 17-edikén este, 0 órakor, ismét 
elő-állott, a’ hideglelés is kegyetlenebbé 
lett. Ettől-fcgva, úgymond, semmi bi
zonyost nem tudhatni. A’ Királyné, az 
özvegy, formáson kimondotta, hogy az 
országiás’ gyeplőjét meg fogja markolni: 
de Cadavál Htzg ’s az ő’ felekezeie. Por- 
tngair törvénnyeire utaltak, mellyek ezt a’ 
Htz gnét kirekesztik a’ fejqdelmiszékből, és 
azt hiszik, hogy az idegen Hatalmaknak egy 
részétől engedelmel nyernek ára, hogy 
a’ 17 esztendős spanyol Infans, Don Se
bastian, a’ ileira Hzgné’ , ’s a’ megholt

spanyol-infans Don Pedro fijok,D. Mig. ţ 
halála után Porlugall Regeiiaoé legyen. 
Keményük, hogy ennek házassága állal 
osztán, Donna Mária da Glóriával, tnin- 
dennémü szerkezet eligazítódna. Anglia 
az első, a’ ki ere rá nem állana.

N a g y b r i t a n n i a
A’ Canton-Register (Híradó) sze- 

rénl, egy Hollandus, kinek szabad volt 
egynéhány esztendeig Japánban tartóz
kodni, gazdag készségeket gyűjtött ezen 
tartomány’, ’s annak minden idegenfe
lét eltartóztató országlószéke’ história- 
jához. A’ Morrison’ khínai Szóköuvve 
most, a’ Japániak’ kedves tudománnyá, 
mely leginkább az ábécé-soros rendbe
szedéssel ditsekedhetik. A’ legkedvesebb 
ajándék, a’ mit JNangasakiban egy ba
rát a’ másiknak adhat, egy legyező, e- 
zen Szókönyvből röviden elő-adott ér
telmekkel és ahhoz tett deílnitiókkal.

A’ Standard’ beszéde szerént, dec. 
2-odikáról, azelőitvaló nap’, a’ Király, 
udvart tartván YVindsorban , tökélletes 
egésséggel bírt. — Már nóv. 15-adikán , 
tsak 522 beteg volt Gibraltárban , és 4 
nap,nem hóit több ember meg 59-nél. 
Angliából 6 Orvost, sok orvos-szerrel, 
és 8000 font sterling segedelempénzt kül
döttek oda. A’ Gibraltár-Chronic (Hír
adó) azt mondja, hogy a’ hideglelés el
len, tsalhatalau oltalom -  eszköz a’ tűz— 
világ. Ha egész éjjel két lámpás erőss 
világgal ég a’ szobában, 5 hétig; már, 
eleje van véve az elragadásnak. Egy má
sik úgy monda, hogy az ember napj3al 
a’ verőfénynek legyen kitéve (d e , hát 
ha kod vagy felleges van?), éjjel pedig 
lámpás-világa legyen. Egy Anglus ta
lálta volna ezt. Kéttségkivűl a’ sárga
hidegről érti.

A’ Globe and Trav. nóv. 2 7 -ed i-  
kén azt írja , hogy Sidinouth Lord ( eléb- 
bi neve: Addington, ki eg^-időben bel-
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íő Minister volt, és 1818-ban, a’ lovas
sággal, a’ manchesteri lakosok közzé be- 
yágatotl; quod Ins — haeret alta mente 
repostum) ismét a’ Kabinéiba menne, 
valamint Salisbury Marquis titkos Pe- 
tsétőrzö lenne. Az elsőnek minden ü- 
gyessége, a’ Globe szerént, abból áll, 
íogy tele van komplimenlel és igen ba- 
ráltságos. De legjobb hellyen is jár ő, úgy
mond , a’ mostani Kabinét’ Tagjainak 
nagyobb részére-nézve. Az utolsóról, azt 
az eggj'et mondhattja, hogy a’ vadászat- 
törvényben sokat dolgozott. a’ mi igen 
jól van , és hogy mindég a’ Katholiku- 
sok ellen szózatolt, a’ mi igen rossz.— 
A’ Király azt a’ kívánságát jelentette vol
na ki, hogy Victoria Hzgasszony ( a jö
vendő Koronaorökös), venné-fel az Er
sehet nevet. Vestis non facit monachum. 
— Gibráltári tudósítások szerént, az ot
tani Gouverneur , Sir J. Don, elkapta a’ 
pestist; holott már nóv., 14-edikén, ts. 
569 beteg volt. — Nóv. 28-adikán azt 
írják, hogy a5 Király annyira kiépült 
mostani betegségéből, hogy udvart is tart
hatott, és a’ Bírák’ ítélet-tételeit a’ go- 
nosztévők-felöl, hely b.e-hagy háttá , ',agy 
(a ’ mit többnyire lenni szokott) enyhít
hette. Ezúttal tehát már, nem lehet e- 
zen óldalról attól tartani, hogy a’ Wel
lington’ Minisleriumát meg lehessen tzi- 
bálni: de, még is mindent elkövet az, 
hogy magát a’ Fő-toriek által megerős- 
síttse; oda mutat az, hogy Lowther Lor
dot, ki ekkorig-nagy ellenzője az eman-- 
cipationak, a’ Kabinéiba vigye.

A’ mexikói ’s többi újj Köztársasá
gok’ gyakortui belső háborújiból, hova
tovább ki világosodik , hogy, nem a’ nép 
volt az, mely a’ függetlenséget kereste, 
vagy legalább, nem termelt az még a- 
zért meg a’ szabadtságnak, hogy magát 
Spanyolország alól kihúzta. Egy tudat
lan, vakhitü (bigotte) és tunya nép nem

illik köztársaságinak. Egy sohonnai me
rész katona nagy fordulást lehet tnég 
egyszer vagy másszor ezeken a’ Köztár
saságokon-. Megvilágosodás , virtus és szor
galom fészkelhetik egyedül meg a’ pol
gári szabadtságot. A’ hol a’ nép’ több
sége ezen tulajdonságokkal bír, nem ve
heti olt fel magát a’ despotismus, akar- 
minémü formája legyen az országlószék- 
nek. — Ugyanezen tulajdonságok nél
kül szűkölködnek a’ Fortugallusok , kik 
egy tsupa despotismust elébe tesznek a’ 
polgári szabadtságnak : mert az megmen
ti őket attól a’ kínos dologtól, hogy ma
gok gondolkozzanak ’s ügyeljenek. Nem 
tud ez a’ nemzet semmit a’ szabadtság- 
róJ r nem tudja hasznát —venni a’ füg
getlenségnek; tsak nyúgalmat óhajt az, 
elébbi lajhasága szerént, és ha valaki más 
valamit akar a’ nyakába várni, már a’ 
neki, ellensége.- A’ mi’ Ultráink , nagyon 
dítsérik őket ezért; nekik D. Mig. egy 
igasságos Király'. Quisquis amat — 

F ra n  t z ia o r s z á g  
Paris’ statistikajából egy tsipetnyi: 

“ Területe 344,958 hectár (hóid, nyi
las). Külső kerítése ( boulevardja ) , ha
todfél frantzia-mérfőldnél hossz,ibb. A’ 
tsillagvisgáló tornyon általmenő délline- 
ája ( inerídianussa ) a’ városnak , észak
ról délnek , 5505 méter hosszaságu; a’ 
keletről nyúgotnak tartó líneája pedig, a* 
charoune sorompótól a’ bons-hommes 
sorompóig, 7809 méter. Páris,fel van oszt
va 12 kerületre és 48 fertájra : van, 1111 
úttzája, 120 térjmeg-úttzája ( melyeknek 
eggyik végén nem lehet továbbmenni), 
27 sikátora, 129 átjárója (Durchhaus, 
passages), 75 piattza, 35 quai-je (ki ’s 
berakodó, kikötője), 16 hídja, 58 sorom- 
pója ( vámszedő kapu), 9 védbástyája 
(boulevard) délről, 13 északról. Van 
benne 8 palota, 560 nagy-úri kastélj 
(hótel) udvarral és kertel, ’sat. 27,900
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b á 7. . 9300 bőit, mell vekben élelembelit 
árulnak.; 16' köz-!erakodó hely, 11 vá- 
sar-épűitt, 22 vásár-pialz, 4 vízvezelő 
tsatorna , 3-vízm achua, 8G szökőkút, 
124 ugrók ut a tálakban, 2 fő templom, 
12 parochia, 27 segéd templom, 58 val
lási Társaság és leán v-klaslrom , 15 bib- 
liolhéka, 5 kir. Gymnasium, 23 tudós 
oskola és Társaság, 262 pensio-oskola a’ 
két gyermek -  nemnek , 24 komédiaház,
4 köz-kert, 81 kaszárnya, 10 lömlötz,
5 temető.

Fabvier Óbester megérkezett Mar- 
seille-be, Toulonból indul vizen Görög
országba. — A Moreába menendő 450 
Mineur árnyaló lenne, hogy a kórin— 
tusi szorossal megerőssíttse, mely a’ jö
vendő Görögországnak fő meglátnodóés 
védő állása lenne.

Fér is városa’ gondoskodása , az álló 
törvény’ erején él-fogva , munkába véte- 
tödik a munkáltán éhező szegények re
nézve, dec. 25-ödikén. A’ jóltévő hiva
talban tzédulákat osztogatnak a’ feljegy
zett igazi szegényeknek, kik áttól-fogva 
a’ 4 fontos kenyeret 16 sous-jával űze
tik: mert az akkora kenyér felhágott 20 
SQUsra (mintegy 28 ezüst krajtzárra). De 
ezt az időt nem várta most a’ Kormány
szék : már egy hónappal azelőtt, elkez
dette a’ kiosztást: 4 téli hónapban,egy- 
egy hónapra 1067 ’sák-liszt van kivet
ve; másszor, tsak 711 ’sák volt az egy 
hónapi segedelem. Rumford-levest pedig 
elegendőt osztanak-ki a’ szegényeknek. 
A’ dolgozó classisnak pedig, még na
gyobb segedelmet nyújtanak : mely ab
ból fog á 1 la ni, hogy min lég lessz nekik 
m unka jók.

Minden párisi Jóimnál jelenti , hogy 
Amedée Jaubert Ur, a’ frantzia Minis
terium’ reá bízott dolgában a’ Dívánhoz, 
elútazolt Páriából dec. 3-adikán, Bétsen 
által, Konst.poljba. Ez az Ur ezen hó

nap’ 10-edikén ment Bétsen által Konsl.- 
poljba, a’ hova úgyanazon nap’egy ángl. 
Kurír is ugyanoda sietett. — Ugyan
azon Journalok botsátólták közre az itt 
következő levelet, Toulonból, nóv. 30- 
adikárol: “ Ma, azt beszél ii k , hogy a’ 
frantzia hadsereg nemsokára vissza jönu 
Morcából; de a’ hol, elegendő várvéd 
maradna a’ pátrási, modoni, koi’om és 
navarini várakban, ápr. 1 -ső napjáig. 
Reménylik, hogy akkorig a’ görög had
sereg oly’ rendbe fog szedettelni, hogy 
alkalmatos lessz hazájának ezen védliás- 
tyáit elfoglalni és megtartani. — Az a’ 
híre, hogy a’ békesség Frantziaország és 
Algier közölt,minden órán alá fog íraltatni 

A’ Don Quixote megérkezett New- 
Yorkból, 17 nap alatt Havre- be , és le
veleket hoz , nóv. 16-odikáróJ. Ugy-lálz- 
tzott, nem kételkedtek többé rajta , hogy 
Jackson General győzödelmeskedni fog 
Adams-on; mely elsőséget ő, egésszen 
a’ maga’ ellenkezésének , a’ törvén yszer- 
ző Kamara’ mostanában bevett tarifja 
ellen , koszon. — Sept. 25-ödikén iitölt- 
ki Bogotában, Santander és Padilla Ge
nerálok által koholt egy Össze-esküvés. 
Nagy dolog volt tzélban , a’ Bolivár’ é-  
letére törekedő szándék, ’s az ország- 
lás’ gyeplője. Az össze-esküttek elhódítot
tak a’ bogotai várvéd’egy részét, és minden 
rendszabás készen volt, az Elölülő’ pa
lotája elfoglalására, A’ megtáinodás, a- 
zon nap-éjjel esett-meg. Bolivárnak sok 
barátija esell-el a’ gyilkosok’ tsapása ál
tal ; de neki szerenlséje vélt megmene- 
kedni. Most még tsak ezt tudhatni ; de 
nagy kívánsággal várnak utóbbi tudósí
tásokat. — Utóbb, azt mondja ugyanazon 
levél , hogy a’ bogotai Össze-esküvés e- 
gésszen beié-sűlt, és hogy 6 fó-tsábí- 
tól agyon lőttek.

A’ Don Quixottal Havre-be érke
zett carthagenai levél Oct. 14-edikéről 3



»’ bogot ai őssze-esküvésről ekkéjjp' be
széli : “ Columbia íő-varosában égj' igen 
izánt-szánciékos dolog törtónt. Össze-es- 
tiivés ütött oil ki , melybe Santander 
len. , a’ Köztársaság’ elóbbi Y’ice-Elől- 
ilője, és Padilla Gen. bonyolódtak he- 
é ; mely utói ii'l ( Curthageuában) nem 
•égiben hasonló gonosságot próbált volt; 
le a’ mellyet felfedezvén, ára, Bogotá
ba tömlölzre vitettetett volt. A’ mosta
ni össze - esküvés’ véqtárqva, Bolivár’ 
neggyilkolása volt, hogy osztán más or- 
izáglásmódot hozzanak-be. Azok, a’ kik 
már oly’ sokféle eszközök által éltek a’ 
Köztársaság és ennek hatalmasai’ fel— 
fordílására , a’ hónap’ 25-ödike ’s 2fí-o- 
dika között éjjel , a’ legirtództalóbbakat. 
próbálták -  meg. A’ bogotai várvéd , ál! 
az első lovas Gránáléros e,* kadronbói, a* 
Vargás tsapatbólj és egy brigade Pat
tantyúsokból. El tudták az össze-eskü
vők ezt a’ brigádál szándék jók’ végre
hajtására szédíteni ; mely osztán az ő’ 
munkálkodássok fő-műhszerévé lett. Sept. 
25-Ödikén tartatott egy gyűléssekben azt 
végezték, hogy a’ Pattan tyússág’ egy ré
sze, az országlószék’ palotáját, a’ hol Bo
livár lakik, egy más része a’ vargas ka
szárnyát a’ hol egynéhány státus - fogoj 
V  ól t , ’s harmadik része, a’ (Bolivárnak 
engedelmeskedő) Gránátérosok’ kaszár
nyáját támodnák-meg. A’ vargasi kaszár
nyát megtámodóknak , kiisönösen a’ len
ne dolgok , hogy onnan Padillut kisza- 
badíttsak , ’s ez nyomon a’ pártütőket 
vezérelje. A’ palotát támodták legelősz- 
ízör meg, mint fontos fekvésű hellyet. 
Carujo, Horment, Florentino Gonzales 
Óbesterek és Lopez ’s Zulaivar Kaj)ilá
nyok , kik a’ pártütőket vezérelték, vit
ték azt végbe. Horment, saját kezeivel 
gyilkoil-meg 5 őrállót, ’s benyomult, 

lobbi őtet követvén , a’ felső szobák
ba, a’ hol nekik Ibarra András Had

nagy, a’ Dictator ordonnance - Tiszt , 
ámbár nagyon ifjú, megretleniietetle..űí 
ellenek állott, míg egyszer , egy kardvá
gásra , melljel a jobb karján, mellyel 
harlzolt, kajiolt, tovább ellent nem al
hatolt ; ’s így osztán , a’ párlatok aka- 
dáj néíkiil a’ Dictator’ háló -  szobájáig 
mehettek. Bolivár, hihető a’ fegyver- 
zörgésre , felíjjedvén, kiugrott az ágyból, 
és próbálta magát elősször hálószobájá
ba bezárni ; de minthogy lehetetlennek 
lalta magát a’ nagy erő ellen védelmez
ni, leugrott a’ balkonról az úitzára es

. °  , , I / /• r ysietve ment a varosnak égj7 részén, es a 
vargas -  kaszárnyához jutott. Azomban * 
ezen kaszárnya ellen szánt megtámodás 
mindjárt kezdődött , mihelyt az oda ki
rendelt Össze-esküvők, a’ palota’ hirte
len elnyomat tatása -  felől tudósítást lóg
lak venni. Silva Óbester, ki ezt a’ meg
támadást vezérelte, egy ágy út állított a’ 
kaszárnya’ kapujának szelídje; de az ot
tani őr-tsapat vitézül védelmezte ma
gát, vissza nyomta a’ párlülöket, elvet
te tőllök az. ágyút ’s kergette azokat. 
Az udvar falán, által mászván, áról az 
udvarba ugráltak, és a’ Gén. pitvaráig 
hatoltak, a’ hol Jose Bolivár Óbestert, 
ki a’ fogjok’ őrizetére szolgáló őr-tsapa- 
lot vezérlelte, az ágyban meglejjték és 
egy jjistollal főbe lőtték.— Azok a’ párt- 
ülők, kik a’ Dictator’ palotáját meglá- 
modták yólt, elmentek azután, minek— 
titánná Bolivár el tudott illantam. A 
kapuban Ferguson Óbesterre, a Bolivár 
Adjutánsára bukkantak , ki a’ lármára a 
maga’ szállásáról sietett, ’s a’ palotából 
jövő pártülőkre toppant; mindjárt agyon 
lőtte őtet Carujo Óbester, kinek mosta
nában esett felemellelésében, Ferguson 
legnagyobb eszköz volt. Bolivár, midőn 
a’ vargasi Gránátéros tsapatot már nem ta
lálta a’kaszárnj ában, sietve ment a’piatzra, 
a  hol őtet leírhatatlan örvendezéssel fogad
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ták. Tisztek, Köz-legények tolultak, hoz- j 
zá, hogy megöleljék. Ekkor osztán össze- j 
meg-össze járta a’ várost minden -  felé , . 
megvisgálta az őr-tsapatokat, ’s kezdett 
már pityaiallani, mikor korül-vette egy 
örömében azon vígadozó lakosság , hogy 
semmi baja nints,. és elkísérte a’ palotájába.

Egy más. levélben chartagenából, az 
elébbi napszám szerént, e’ van: “ Sept.
26-odikára viradóra, egy, a’ város’ sok 
Előkelőitől, ajándék által megszédíttetett 
pattantyús - brigada fegyvert fogott, ’s 
széjjel oszlott mindenfelé, tele - torokkal 
hirdetvén szándék jókat, hogy Bolivárt 
minden barátijaival eggyütt meggyilkol
ják. (Itt beszélli már elő a’ megtámodás’ 
sorát, rnáskéjtpen , de a’ mi , tsak-ugyan 
oda megven-ki, hogy Ferguson és Bo
livár Jose (az Elölülő, Simon.) meggyil
koltatott, de a’ Szabadító a’ pártütőkön 
hatalmat vett). Bolivár égj' híd alá von
ta volna meg magát, mellyen a’ párt
ütő Pattantyúsok azomban altal-mentek 
ezt kiáltozván : halál a’ tyran Bolivárnak ! 
(M uere el tyranno Bolivár ); de mihelyt 
által mentek , ezt kiáltották éppen Boli
vár mellett: Elljen a’ Szabadító! (V i
va el Libertador !). Ezek , a Dictator’ 
felekezetei voltak, kik már akkorra ösz- 
sze-szedték seregeiket, 's mentek a’ párt
ütők ellen. A jutalom ( vérnek az ára) 
a’ mit a’ legelőkelőbb lakosok, az össze- 
eskütteknek ígértek , az ángl. házak’ ki- 
rabolásából állott. De, megtsalattattak. 
Bolivár, a’ palotát oltalmazó regement
nek 20 ezer piasterl ajándékozott, és az 
Obeslajtinántot, ki azokat vezérletté , Ü- 
besterré telte. A’ í‘ő pártütő - vezérek 
közzül hatot agyon lövettek ; és sok mást 
ugyanez a’ sors várhat. — Közlöm az 
Úrral, a’ tartomány’ Intendánsa áltál, az 
eset után k bolsátotl Hirdetmény’ némely 
hellyeit. “Cundiuamarehalakosai! A’ múlt 
éjjel a’ méjjség’ partján állott a’ Köz

társaság. Ki hinné-el ! Gyilkosok voltak 
köztünk, kika’ Szabadító’ életét üldöz
ték! De a’Gondviselés semmivé tette go
nosz szándékjokal, és a’ Szabadító azon 
pillantatban menekedett-meg gyilkolói- 
tól, mikor ezek a’ hálószobájába betör
tek. A’ lo vas Gránátéros és a’ vargasi 
tsapat, oly’ híven viselték magokat, hogy 
azon , az ellenség is el bámult.. A’ Szabadí
tó, a’ veszedelem’ ideje alatt, minde
nütt kimutatta a’ nép’ szeméjjéhezvaló 
vonszódasát. Hazafijak! Barátim! ne hid— 
jük, hogy ez a’ gonosz-tett Bogotánusok’ 
munkája lelt volna. Horment, nem az, Ca- 
rujosemaz, és az egész banditákbandája , 
nállatok idegen. Bogota, ismét hív és igazi 
Columbianusnak nevezheti magát.— Bará
tim! tegyiik-le a’ Legmagassabbnak, ki a’ 
szabadító’ megmentése állal minket mind- 
eggyütt megszabadított, a’ mi’ töredelmes 
buzgóságunk’ háláadó-könyörgését. (alá
írta) A, H e r r a n.. Bogota,sept. 26. 1 828.

Sept. 2 6 - odikán az itt következő 
Végzés hirdettetett—ki Simon Bolivár,
Li bér todor-Presidens, Columbiában. Meg
fontolván— 1) hogy az a' kedvezés, a’ 
mint az országlószék magát mindenne
mű rendszabásaiban viseli, a’ gonoszok
nak ismét szörnyű vakmerőségre adott 
szarvat; — 2) hogy a’ katonaság mely
re a’ rend’ fenn-tartása és az orszagló- 
szék’ védelmezése volt bízva, az éjjel, 
fegyveres kézzel támodtatott-meg , hogyr 
ennek a' palotája gyilkosok’ viaskodása’ 
bélijévé változtatott, és még a’ Köztár
saság’ legfelső Feje is fenyegeltelelt; — 
5) hogy az el vetemedettek, ha gonosz
tetteik nem annak idejében büntettetik- 
és akadá joztatik-meg , nem sokára vég- 
re-hajtják a’ Státus’ felbomlását és el- 
süjjedését ; — 4) hogy az országlószék, 
ha egv ollyan romlás következne, köte
les volna azért felelni, mivel’ azt ő’ 
az uug. 27 -  edikei Végzésnél -  fogva,
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foljó esztendőben, a’nép'javára ren- 

lelletett megszoríitatása a’ Hatalomnak, 
nellyel ez a’ nép maga ruházott engem 
él, maga húzta volna saját nyakára, — 
égzem: 1 Tzikk. E’ mai naptúl-fogva , 
izon hatalom’ erejét, mellyel a’ néni
é t’ akaratija rám bízott, erejébe és mun
kásságába indítom Én , egész kiierjedésé- 
)en. — 2 Tzikk. Ugyan azon környüle- 
ek fogják meghatározni az erőhatalom’ 
'zen kiterjedésének húzomosságát. — 5 
L'zikk. Annak következésében, a’ Státns- 
anáts be fogja nekem jelenteni a’ rend
rakásokat, a’ miket az ő ’ vélekedése sze- 
ént a’ közbóldogság kíván , ’s egyszer

imind megmondja gondolatiját annak na
gyobb vagy kissebb sürgetősségéröL— 4 
Ézikk. Mindeggyik Státustiloknokra , kit 
mennyiben illet, rá von bízva ezen végzés’ 
végre-hajtása. — Kőit,alá-íratott és a’Ti- 
toknok által ellen-jegyeztetett, Bogotában, 
;ept. 26. 1828. B o l i v a r  Simon. — A’ 
Minister -  Státustitoknok, a’ belső Osztás
ban : J. Manueí R e s t r e  p o.

A’ H a r t z  m e z ő r ő l  
A’ pétervári fiantzia Journal leírja, 

mintegy systematice a' hadi történeteket 
DCt. 17-edikétől-fogva nóv. 10-edikéig. 
Vragy semmi, vagy igen kevés, az is bi
zonytalan és egy oldalú van abban , a’ 
mit már fragmentalitcr nem hallottunk 
volna. — Azt mondja , hogy közönséges 
és előre megâllajnlotl plánom szerént volt 
a’ muszka hadsereg hátrálása. De úgy- 
láttzik, hogy a’ frantzi'a 1812—Hi kei hát
rálásnak , mind a’ nem várt idő-válto
zásra, mind a’ táborozásra, mind az e- 
leség-nemszállíthatásra-nézve, egy való
di kis-mássa volt. A’ kiilömbség az,hogy 
Napóleont a’ lepte-meg, a’ mit várha
tott volna, de, nem várt, a’ nagy tél; 
a’ Muszkákat pedig, a’ mit vártak, a’ 
nagy meleg, nem lejűe-meg, hanem az, 

mit nem vártak volna, az alkalmat

lan és ott szokatlan rút tél. IS óv. 5-a- 
dikán, a’ sok essőzés után*, 8 gradtísra 
léjoett a’ hideg, mely, a' mint mondja, 
még az északi vidékeken is ritka. A’ hó 
nagy volt, a’ Duna erőssen zajlott. A 
Kalafat kiiiressedése pedig abból követ
kezett volna, hogy a’ Törökök Várna 
mcgbukásán , és hogy őket Geismar Gem 
Bajulestanál nagyon megverte, rémül
tek volna meg, és ezen íjjedtségnek a* 
Gén. hasznát akarván venni, egy éjjel 
7 ménfőidet útazott seregével ’s úgy 
iizte-ki Kalafátból, verekedés nélkül, a’ 
Törököket. Both Gen. volt az , a’ ki osz- 
lán 60Q0-ed magával Várnába ment vár- 
védül , ki a’ hátráló muszka-sereget vé
delmezte Hussein Basa ellen. Kalafátot, 
mellyel már a’ Muszkák Widdin-felől 
is megerössíteltek , igen nagy nyereség
nek tartják ők , mely által Kis-Oláhor- 
szág minden utóbbi betsapástól ment lessz.

Wittgenstein Gróf Had marsain ak, 
egy igen tzirókáló levelet küldött OFge 
a’ Tsászár Pétervárról , melyben neki ed
dig tett szolgálatiját nagyon köszöni, ’s 
buzgóságát tájra felidézi, hozzá tévén azt, 
hogy Jószágaiba-menelele eránt beadott 
kérését, e’ mostani környületék között, 
mikor az ő’ jelen-léte a’ hadseregnél el- 
múlhatatlanúl szükséges, meg nem ad- 
hattja — egy a’ legfinomabb jvolitikák kö
zölt; tsak azt ne halljuk későbben, hogy 
Paskevits Gróf már Jassy ban vagy Vár
nában vau , — ha a’ télen békesség nem 
lessz.

T ö r ö k o r s z á g
A* Törökök mindenfelé mértékte

len örömbe merültek. Ha tsak tizedre- 
sze igaz az általuk elhírelt győzödelmek- 
nek, már sok. A’ Muszkák’ veszteségét, 
Sumlálól lett hátrálássokban, igen ször
nyűik. Silistriát Hussein Basa szabadítot
ta volna fe l, a’ mi nem igaz. Geismár 
Gén. is újjra meg fogott akadni a’ ka-
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léjfáti fekvésben, mert, úgymond,a’ wid- 
dini várvéd 5000 újj embert kapott vol
na segédeimül, ’s a’ varvédet is na- 
gvon feltüzelte a sok győzodelmi hír, és 
minden órán megtámodólag kezd a’ do
lo ihoz. A Muszkák nvakra—főre hátrál
nának, és talán a’ 2 Vajdaságot is el
vesztenék, ezt beszéllik a' vígadozó Tö
rökök , de a hallgatók nem hiszik. Az 
igaz, hogy, ámbár a’ Torok elég gyáva 
lelkű nép ; de ha ‘zerenlséje van , me
gyén , mint a’ vak veréb, igen sokszor 
nagy hasznával. — Hogy Bosnia Useudes- 
ségben volna azólta , rniúlla az u j j  V e- 
zii'jek megérkezett, beszedik.

Meghűlöm bqztefett AJ a gy a r 1 f j u.
Valamint az Erdély'i Híradó Kiadója 

szereutséjének tartja ezen Tfjii betses töre- 
kedésévelaz Erdélyországi [Jazanagvokal 
és Tudósokat, sál áltáljában a kél Aia- 
gyarhaza’ minden lakosit megesmérlet- 
ni; úgy, előre meggyőződött áról, hogy 
az egész Nemzet, ditsősségének fogja Iár
tani , mikor hallja, hogv Hazánkban el lé le 
szembe-tünő elmék teremnek, melIveket 
kézzel-labbal gyámolgalni szintúgy dltső- 
ség. Az egész Híradás lett-dolgokon fekszik.

A N. Fin védi ref. Ns. Kollegyom- 
ban tanúit Nemes Ifjú Múrkusfalvi Ba
ra bá s M ik lós,  minek utánira magát , 
egyéb tudományok mellett, a' Szép-Írás’,

Rajzolás' és különösen a’ Miniatur-vasy 
Creon-nalvaló pcx trailirozás mesterségé
ben szépen kim veu e,es ezen ügye&scge te
kintetéből, N. Szebenben is, mind a* 
hazabeli Nagy-Mestereknél, mind p.-̂ dig 
amaz igen nevezetes üruckenthali hépes- 
palotában ( Bddergalerihan) találtató ké
peknek máslasában, nem-kevés idejét töl
tötte volna hasznosan el , oly’ szándék
kal, hogy a’ nagy és nemes-lelkű Ila- 
zalijak’ kegyes pártfogása melelt, kűiső 
országokat is meglátogatván, a’ Rajz- 
melerség’ teljes tö kell élességre- vitelével, 
egvkor, kedves Hazájának, nem tsak 
hasznos szolgálatijára, hanem kellemetes 
díszére is lehessen, — ajánlja magát a 
Ns. Közönségnek V mint a ki, a’ fenn 
írtak szeréül, — aj a Szep-irás’ mester
ségében, — b) A ídékek’ és eg\éb tár
gyik’ llmssa-1 vagy colori Ital rajzolásában, 
— e )creon - és miniatűr- poriraiiirozás- 
ban,nem tsak haszonnal adhat órákat; 
hanem illendő áron, akárkit is kivannt- 

I ga szerént poríruiliruzh
Kegyes |>ártfogoltalusát, a' hazaíi- 

! ság’ és szolgálatija' valóságos belse’ te- 
; kíntetéből,ann\ i\ al-inkább remén \ lignert 
ja" haszon-keresés, Izéljálól távol lévén, 

többet ígérni annál, a minek megfelelhet
ne, nem tulajdona.— Kérnyűietesebbeu 
lehel feleibe tudakozódni a’ Híradó Ki
a d ó j á n á l . Az  ideji Híradónak Vége .
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